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CĂUTĂRI 
Î N S P I R I T U L 
ARTEI 
CONTEMPORANE 

La Praga şi Karlovy Vary are loc, 
în timpul verii, tradiţionalul Festival 

■si seminar de teatru. Cu prilejul aces-
tui eveniment, reprezentanţi de seamă 
ai vietii teatrale cehoslovace se întîl-
ne»3c pentru a examina activitatea unei 
anumite institutii teatrale. 

în fiecare an este ales unul din tea-
trele importante aie ţării pentru a pré
senta pe scena Festivalului un ciclu 
de spectacole din repertoriul ultimelor 
stagiuni. Paralel cu desfăşurarea spec-
tacolelor au loc în cadrul seminarului 
■dezbateri cu privire la problemele ridi-
cate de dramaturgia, regia, arta actori-
cească şi scenografia reprezentaţiilor 
teatrale din cadrul Festivalului. 

Metoda folosită în organizarea festi-
valurilor de acest gen permite o amă-
nunţită cunoaştere a instituţiei a cărei 
activitate este cercetată, dă posibili-
tatea formării unui punct de vedere 
documentât asupra realizărilor şi a 
perspectivelor sale de dezvoltare, în-
găduie să se tragă concluzii teoretice 
confirmate de practica scenică. Prin 
generalizarea celor mai importante 
concluzii se nasc învăţăminte preţioase 
pentru mişcarea teatrală cehoslovacă. 

Participanţii din acest an la Festiva-
lul şi seminarul de teatru de la Praga 
şi Karlovy Vary au avut bucuria de a 
viziona şi discuta spectacolele unuia 
din celé mai interesante teatre aie 
Oehoslovaciei socialiste, Teatrul Natio
nal din Bratislava. 

Am avut posibilitatea să apreciez ca-
pacitatea creatoare a acestui expéri
mentât colectiv artistic, asistînd seară 

c r i d i a n c 

de seară la reprezentarea unui reperto-
riu complex prin tematica sa, ce pu-
nea variate problème de expresie sce-
nică, din punct de vedere al genului 
şi stilului de interpretare. Locul cel 
mai important în repertoriul Festiva
lului 1-au ocupat piesele nationale ce
hoslovace (vodevilul clasicului Jan Pa-
lârik : Incognito, drarna lui Karel Ga-
pek : Boala albà, piesele contemporane 
aie lui Peter Karvas : Liturghia de la 
tniezul nopţii şi învierea lui Moş Ko-
loman). Dramaturgia rusă şi sovietică 
a fost prezentă prin Ivanov de A. P. 
Cehov, Azilul de noapte de A. M. Gor
ki şi Poveste din Irkutsk de A. Arbu-
zov. Au mai fost jucate : Sfînta Ioana 
de B. Shaw, Galileo Galilei de B. 
Brecht şi Vedere de pe pod de A. Mil
ler. 

Celé zece piese prezentate de Tea
trul National din Bratislava îsi aleg 
eroii din epoci istorice. şi societăti di-
ferite. Unii din ei vieţuiesc pe timpul 
inchiziţiei, altii îşi duc existenţa în sta-
tul burghezo-moşieresc, o altă catégorie 
trăiesc astăzi, cunoscînd mizeria din 
statele capitaliste sau, dimpotrivă, 
prosperitatea societătii eliberate de ex-
ploatare. Destinele umane aie acestor 
eroi sînt soluţionate şi ele în chip di

vers, în funcţie de conceptiile estetice 
şi politice aie respectivilor dramaturgi. 
Animât de un vădit simt al contempo-
raneitătii, Teatrul National din Bratis
lava a ştiut să descifreze însă în viata 
eroilor pe care ni i-a înfăţişat acele 
sensuri care-1 interesează pe specta-
torul societăţii socialiste. Iată de ce, 
celé mai multe din spectacolele Festi
valului mi-au făcut impresia unor a-
prinse dezbateri de idei ce te solicita 
să reflectezi asupra problerruelor vitale 
aie epocii noastre. 

în făurirea unor asemenea spectacole 
au adus o contribuée însemnată regi-
zorii teatrului. Dintre ei, Josef Budsky 
se impune atenţiei prin spiritul lui 
inventiv, mereu preocupat să descopere 
noi raporturi între fondul de idei al 
operei dramatice şi realitătile socie-
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tăţii contemporane, veşnic în căutarea 
unor mijloace de expresie care să in-
fluenţeze in chip direct spectatorul. 

Iată-1 pe acest iscusit regizor însce-
nînd piesa lui Karel Capek : Boala 
•albă. 

Boala Albă — dramă scrisă în 
1936 — reprezintă o înflăcăra'tă che-
mare a autorului ei la o viaţă paşnică, 
ferită de ororile războiului. Acţiunea 
piesei se desfăşoară într-o ţară ima-
ginară, a cărei forma de guvernămînt 
•este dictatura militară de tip fascist. 
în ţară bîntuie o cumplită épidémie 
de ciumă. Medicina se dovedeşte ne-
putincioasă în faţa acestei nemiloase 
boli. Oamenii mor. în aceste momente 
tragice, doctorul Galen descoperă lea-
cul împotriva ciumei. El e gâta să-şi 
pună descoperirea la dispoziţia statului. 
Războiul pomit din interesele oligar-
hiei financiare modifică gîndurile lui 
Galen. El conditionează cedarea des-
■coperirii de încheierea păcii, cerînd con-
ducătorilor statului să nu mai pro-
voace niciodată războaie. Condiţiile 
lui Galen nu sînt acceptate de cei ce 
răspund de destinele ţării. Doctorul 
păstrează eu încăpăţînara secretul des-
coperirii sale, folosind-o pentru vin-
decarea acelor oameni pe care îi con
sidéra absolviţi de orice răspundere în 
dezlănţuirea războiului. Dar iată că 
boala îşi alege victimele şi din rîndul 
acelora pe care Galen refuză să-i vin-
dece. Solicitările, vicleniile, ameninţă-
rile nu pot olinti hotărîrea doctorului. 
însuşi şeful statului se îmbolnăveşte 
de ciumă. In taţa perspectivei morţii, 
el accepta condiţiile lui Galen. Docto
rul, în drum spre locuinţa dictatorului, 
este ucis de garda personală a aces-
tuia, care nu putea accepta ideea de 
pace nici eu preţul salvării şefului ei. 

In înscenarea lui Budsky, mesajul 
dramei lui Capek îşi sporeşte eficienţa 
ideologică, devenind un pamflet vehe
ment adresat celor ce propagă isteria 
nucleară. 

Preocuparea regizorului de a face 
să răzbată ecoul contemporaneităţii în 
spectacol o găsim prezentă începînd de 
la valorificarea caracterelor eroilor 
piesei şi pînă la încadrarea lor într-o 
ambianţă plastică deosebit de suges-
tivă. 

împreună cu pictorul scenograf La-
ddslav Vichodil, Budsky a imaginât 
un decor al cărui element permanent 
îl constituie un fundal emisferic, sim-
bolizînd globul pămîntesc, fundal ce 
s-a dovedit functional pentru ideea 
spectacolului prin ornamentarea lui 

eu diverse tăieturi din ziare bur-
gheze al căror conţinut exprima poziţia 
aţîţătorilor la razboi. Decorul devine 
astfel un fel de memento pentru spec
tator, o permanentă atragere a aten-
ţiei asupra legăturilor ce exista între 
oamenii şi evenimentele piesei şi rea-
litatea contemporană. 

M-am ocupat în primul rînd de decor 
pentru că el mi se pare că joacă în 
acest spectacol un roi deosebit de în-
semnat. Dar regizorul nu s-a oprit nu-
mai la expresia plastică în valorifica
rea dramei lui Capek. El a scos în évi
dente caracterul odios al dictatorului 
de tip fascist, în prezentarea figurii 
Mareşalului frealizată cu deosebită 
măiestrie de actorul Ladislav Chudik). 
Demagogia, perversitatea, cinismul, 
cruzimea, laşitatea, iată principalele fa-
ţete ale acestui personaj, în elaborarea 
căruia regizorul şi actorul au ţinut 
seamă de experienţa tristă pe care a 
făcut-o istoria omenirii începînd cu 
Hitler şi pfîrşind cu urmasii acestuia 
din zilele noastre. 

Un ait aspect deosebit de contem-
poran, pe care-1 releva cu pregnanţă 
spectacolul regizorului Budsky, îl con
stituie prezentarea poziţiei omului de 
ştiinţă în sodetatea capitalistă. Galen 
(în interpretarea plină de sensibilitate 
şi combativitate a actorului Jozef 
Kroner) nu este numai un simplu sa
vant animât de idealuri umanitare, ci 
un om care luptă cu hotărîre pentru 
aspiraţiile sale sociale. Figura lui Ga
len ne apare cu atît mai bine preci-
zată, cu cît o opunem celei a profeso-
rului Sigelius (interprétât de pe pozi-
ţii critice ascuţite de actorul Mikulâs 
Huba), care se comporta ca un om de 
ştiinţă légat de interesele oligarhiei fi
nanciare. 

Un ait spectacol caracteristic pentru 
spiritul contemporan în care îşi elabo-
rează Budsky concepţia regizorală, este 
Ivanov. în înscenarei de la Bratislava 
a dramei lui Cehov, accentul principal 
cade pe conflictul dintre Ivanov şi 
Lvov, intenţionîndu-se în chip judicios 
sublinierea poziţiei de victimă a erou-
lui titular al piesei lui Cehov în faţa 
cinismului, a brutalităţii şi a meschi-
năriei adversarului său. 

înfrîngerea lui Ivanov (în interpreta
rea inteligentă şi emoţională a acto
rului Karol Machata), de către o so-
cietate dominată de prejudecăţi, de vi-
cii şi de mercantilism, este pusă în va-
loare cu măiestrie. Semnificativ în a-
cest sens este actul III (biroul lui Iva
nov). Regizorul compune astfel acţiu-
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nea fiecărui personaj, încît prăbuşirea 
lui Ivanov ne apare ca o consecinţă 
firească a mediului în care a vieţuit. 
Impresionează în spectacol tonul de con-
fesiune al monoloagelor lui Ivanov, 
sinceritatea eu care sînt rostite de ac
tor. De altfel, simpatia nemăsurată pe 
care regizorul şi actorul i-au purtat-o 
nefericitului Ivanov se transm.te în 
chip integral şi publicului, eroul lui 
Cehov fiind astfel, pe nedrept, absolvit 
de ceea ce el însuşi se acuză atunci 
cînd, în ultimul act al piesei, constata 
eu tristeţe : „Vai, m-am omorît singur". 
Răspunderea pentru tragica existenţă 
a lui Ivanov n-o poate purta numai so-
cietatea în mijlocul căreia a vieţuit. 
Recunoscînd influenţa nefastă pe care 
mediul a exercitat-o asupra eroului ce-
hovian, nu putem neglija faptul că la 
s'nucidere 1-a condus şi firea sa apa-
tică : „M-am plecat neputincios în faţa 
acestei tristeţi apăsătoare", o averti-
zează Ivanov pe Saşa. 

Retinem ca mom en te artistice greu 
de uitat şi spectacolele unui ait talen-
tat regizor al Teatrului National din 
Bratislava : Tibor Rakovsky. Ceea ce 
te impresonează în activitatea acestui 
artist, e profunzimea analizei psiholo-
gice a personajelor şi a relaţiilor din-
tre ele, construcţia raţională a arhitec-
turii spectacolului, laconismul expre-
siei scenice. 

Pe această linie, regizorul ne-a dă-
ruit un foarte interesant Galileo 
Galilei (interprétât eu autenticitate 
dramatică de actorul Viliam Zaborsky). 
Momentul cel mai emoţionant din 
spectacol îl constituie scena în care 
Galileo Galilei îşi reneagă concepţia 
sa ştiinţifică. în întûnericul sumbru 
al scenei răsună vocea stranie a 
crainicului care anunţă abjurarea lui 
Galileo. Inch'.ziţia a învins. Clopotele 
sună sinistru, proclamînd victoria do-
bîndită. Apare Galileo Galilei zdrobit 
de povara faptei sale. Andreea îl atacă 
eu vehemenţă. în privirea lui Zabor-
sky-Galileo citeşti întreaga drama a 
personajului. El rosteşte vorbele calm, 
ascunzîndu-şi zbuciumul sufletesc. E 
un moment care impresionează prin 
simplitatea lui. 

într-un recent număr al său, „Il 
Dramma" publică Les Bâtisseurs d'em
pires (Făuritorii de împărăţii), o piesă 
a lui Boris Vian, autor francez mort 

Succesele obţinute de regizorii Tea
trului National din Bratislava în spec
tacolele Festivalului sînt în acelaşi 
timp şi importante realizàri aie ac-
torilor acestui teatru. Cum nici discu-
ţiile din seminar, care au bénéficiât 
de un spaţiu mult mai întins decît su-
marele noastre impresii, n-au putut 
analiza toate creaţiile actoriceşti din 
spectacolele Festivalului, ne propunem 
să apreciem în ansamblu activitatea 
valorosului colectiv actoricesc al tea
trului. 

Ne-au surprins plăcut stilul modem 
de interpretare, credinţa eu care se 
profesează o autentică artă a emoţiei 
scenice, capacitatea de a întruchipa 
personaje variate, elanul şi dăruirea eu 
care este slujită arta ansamblului. 

Un preţios colaborator al spectaco-
lelor Festivalului este, fără îndoială, 
scenografia inspirată şi de bun gust a 
pictorilor Teatrului National din Bra
tislava. Fie că ea este semnatâ de La-
dislav Vichodil, de Zbynek Kolar sau 
de Mikulâs Kravjansky, se fac évidente 
aceleaşi tendinţe de simplificare a ca-
drului decorativ, urmărindu-se sugera-
rea ideii spectacolului prin elemente 
arhitectonice esenţiale, prin mobile şi 
recuzite menite să caracterizeze acţiu-
nea piesei. Cel mai important pentru 
scenografia acestui teatru este omul, 
în specie actorul. De aceea, decorul 
este tratat îndeobşte în tonuri neutrale, 
iar costumele sînt astfel colora te încît 
să poată valorifica la maximum carac-
terul personajelor ce le poartă. în fău-
rirea cadrului plastic scenografia tea
trului participant la Festival foloseşte 
eu abilitate lumina şi proiecţiile, sub-
ordonîndu-le eu grijă ideii spectacolu
lui, ajutînd prin ele la valorificarea 
jocului actorului. 

E greu să cuprinzi în cîteva notaţii 
fugare, bogata activitate a unui teatru 
eu temeinice succese nu numai în pa-
tria sa, dar şi peste hotarele ei. Am 
încercat totuşi să prezint cîteva aspecte 
care să informeze cititorul asupra unor 
trăsături caracteristice artei profesate 
de Teatrul National din Bratislava. 

George Dem. Loghin 

de curînd. E o lucrare de inspiratie 
existentialiste, eu prelungiri în sufo-
cantele zbateri aie lui Beckett. Autorul 
a încercat să dogmatizeze o teribilă 

UNDE E „ANTIDOTUL"? 
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